

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y licitaciones, al Administrador, Plaza del Comercio, núm. 28.

NÚMERO SUELTO 5 cts.

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67—ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

En Salamanca, un mes. 25 pts
Fuera de idem, un trimestre. 450

— 0 —
Anuncios y otros insertos, precios convencionales. — No se devuelven los originales.
El éxito y un día de la Corte de los términos siguientes:
— 0 —
NÚM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Lunes 3 de Abril de 1899

Año XV—Núm. 4202



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. JOSE LOPEZ ALONSO

Doctor en Medicina y Cirujía, Médico del Hospital de la Santísima Trinidad, Catedrático de Clínica-Médica de la Facultad de Medicina de Salamanca, Director y fundador que fué de los periódicos científicos "El Correo Médico," y "La Regeneración Médica," Académico correspondiente de la Real de Medicina y Cirujía de Barcelona, distinguido por ésta con medalla de oro, premio Salvá y socio de otras varias Corporaciones científicas, etc., etc.

FALLECIO EL DIA 5 DE ABRIL DE 1898

R. I. P.

Su viuda doña Rosa Sánchez Casanueva; sus hijas Mercedes y Felisa; su madre, hermana y hermanos políticos

Ruegan á sus numerosos amigos en caridad, que le encomienden á Dios.

Los señores Sacerdotes que celebren el Santo Sacrificio de la Misa, el día 5 del corriente, en las iglesias de la Catedral, Santo Domingo, Purísima y San Martín, pueden aplicarlo por el eterno descanso del alma del finado, recibiendo la limosna de 10 reales.

El excelentísimo é ilustrísimo señor Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá, y los excelentísimos señores Obispos de Salamanca, Zamora, Palencia, Sión y Ciudad-Rodrigo, se han dignado conceder 40 días de indulgencia á todos sus súbditos por cada Misa que oyeren, comunión ó rosario que aplicaren por el alma del finado.

COLOCACIÓN DE LA PRIMERA PIEDRA para el nuevo hospital

A las cinco de ayer tarde, numerosa y selecta concurrencia hallábase presente en el solar en que el nuevo edificio ha de erigirse, con objeto de presenciar la ceremonia anunciada. A dicha hora, el señor Obispo de la diócesis revistióse, ante un altar improvisado con exquisito gusto, los ornamentos sagrados, asistiéndole los presbíteros señores Jarín, Repila y Campoamor. Firmada por gran número de personas el acta en que se hacen constar las circunstancias porque el hospital atravesaba al comenzarse el futuro edificio, fué metida dentro de una caja de hierro, en la que, además, se guardaron una colección de monedas y un número de cada uno de los periódicos locales, ayer publicados. Acto seguido, el R. P. Cámara rezó las preces de ritual en casos tales, y empuñando una artística paleta de plata, echó la primera paletada de cal en el sitio en que se colocó la primera piedra. Adornada ésta artísticamente, gravitaba sobre el lugar que había de ocu-

par suspendida por un sistema de poleas, siendo colocada por los maestros directores de las obras. Las cintas, color granate, que rodeaban aquella, fueron tenidas por los señores Alcalde de esta capital, Gobernador militar de la plaza, Rector de la Universidad y Delegado de Hacienda. Por último, el señor Obispo dirigió la palabra á los invitados, improvisando una elocuente oración en la que palpítaban su amor á este pueblo, y sus deseos de que el nuevo hospital se ajustase, á la par que á los preceptos de la higiene, al más depurado gusto arquitectónico. Después de hacer constar la satisfacción que le embargaba al tomar parte en ceremonias como la verificada, que demuestran los anhelos de regeneración de un pueblo glorioso, pero decaído, hizo historia de las vicisitudes por que ha atravesado el benéfico establecimiento, para poder llegar á la meta de sus deseos, comenzando un edificio de nueva planta en el que la caridad tenga hermoso albergue. Alabó los desvelos y actividad con que siempre procede la Diputación del hospital; dedicó un cariñoso recuerdo al malogrado don Ramón Losada, que tanto se desvivió por favorecer los intereses de los pobres, é hizo presente la deuda de gratitud que contrajeron

él y el hospital, para con los señores Sagasta y Puigcerver, que ordenaron la entrega al establecimiento de los bienes propios del mismo y de los cuales se había incautado el Estado. Ninguna ocasión mejor que la presente, decía el señor Obispo, para hacer llegar á referidos señores los ecos de nuestro agradecimiento por su acertada gestión, merced á la cual, los pobres de Salamanca tendrán albergue sano y limpio y esmerada asistencia. Reciban, pues, mi más agradecido y cariñoso recuerdo y seguro estoy de que los señores diputados del hospital, con el tacto y discreción que los distingue, sabrán asociarse á estas manifestaciones de agradecimiento que conmigo comparten. Pasando al examen del proyecto del nuevo edificio, aconsejó á sus directores procuraran hermanar en su construcción las necesidades de la higiene con los preceptos del arte. Llamó la atención acerca de los peligros que para la salubridad pública de Salamanca pudiera tener el emplazamiento elegido, é hizo constar que tales riesgos podrían evitarse, bien con la plantación de arbolado, bien de algún otro modo que indicaran las personas conocedoras de estas cuestiones. En cuanto al orden de construcción se refiere, mostróse deseoso el pa-

dre Cámara de que el hospital continué las gloriosas tradiciones de los monumentos que adornan á Salamanca y de que el nombre de sus arquitectos se perpetúe por el acierto que presida en su erección. Antepónese en los tiempos modernos el utilitarismo á las puras y gloriosas aspiraciones del arte, y hora es ya de que el buen gusto, la higiene y el orden se complementen sin repelerse. La notabilísima improvisación del Prelado fué escuchada en medio del más profundo silencio y calurosamente aprobada por cuantos conocen los nobilísimos propósitos que la informaron, los cuales deben ser tenidos muy en cuenta por los que en la construcción del hospital han de tener participación. A las seis y media terminó el acto, que estuvo amenizado por una banda de música y del cual conservarán gratos recuerdos cuantos al mismo asistieron. Solemnidades como la que ayer presenció Salamanca, honran á los pueblos en que tienen lugar, y señalan el único camino de la regeneración moral y material de una nación.

Un triunfo de Bretón

El sábado estrenóse en el teatro de Parish, en Madrid, la zarzuela en tres actos El

clavel rojo, cuya música es obra de nuestro insigne paisano Bretón, y la letra de los señores Perrín y Palacios.

El éxito fué extraordinario y un diario de la Corte da cuenta de él en los términos siguientes:

«El clavel rojo es un melodrama exento de primores y de delicadeza de fondo ni de forma. La nota efectista aparece vibrante, enérgica y fustiga el sentimiento con dureza. No falta tampoco en la nueva zarzuela algún detalle cómico, oportunamente colocado, que interrumpiendo la monotonía del drama, produce agradable efecto.

Todo el argumento de la obra está basado en la conspiración para salvar a María Antonieta, sacándola de su prisión del Temple en la época del Terror.

El mencionado episodio histórico, combinado con una intriga amorosa expuesta y desenvuelta diestramente, ha sido tratado con gran acierto por los señores Perrín y Palacios, ofreciendo al compositor situaciones musicales de inestimable importancia.

La partitura de *El clavel rojo* es notabilísima y hace honor al maestro Bretón. Así lo declaró anoche el público aplaudiendo con entusiasmo todos los números y pidiendo la repetición de muchos de ellos.

En la música de *El clavel rojo*, adviértese constantemente la maestría, el conocimiento profundo del tecnicismo musical y la seriedad artística que caracterizan al ilustre autor de *Garín*.

Si a esto se añaden los brillantes destellos de inspiración, la riqueza y variedad de ritmos, la corrección de la forma y elegante factura que son de admirar en la nueva zarzuela, se encontrará justificado el ruidoso éxito alcanzado anoche por el maestro Bretón.

El preludio está admirablemente hecho, destacándose en él un precioso motivo del segundo acto y algún recuerdo de la *Marsellesa*, para terminar de una manera brillantísima.

En el primer acto, llamó grandemente la atención un terceto de tiple, tenor y tenor cómico, en los que campean por igual la gracia y naturalidad.

Fuó repetido. Repitieronse igualmente en el segundo acto un bonito pasacalle y la canción de la florista, impresionando profundamente al público el hermoso concertante final.

Del tercer acto sobresalió un magnífico dúo de tiple y tenor. El maestro Bretón y los señores Perrín y Palacios fueron llamados a escena repetidas veces al final de todos los actos.

La interpretación de la obra fué bastante acertada por parte de las señoras Fons, Ortega, señorita Domingo, y señores Casas, Valentín González, Bueso, Gamero y demás artistas que tomaron parte en ella.

Los trajes y decoraciones resultaron de mucho efecto, llamando singularmente la atención un telón corto, pintado por Muriel, representando las orillas del Sena, y que valió una gran ovación al distinguido escenógrafo.

La orquesta fué admirablemente dirigida por el maestro Bretón.

Como verán nuestros lectores, descuella el triunfo de Bretón entre los aplausos a los autores de la letra, y no hemos de ser nosotros los últimos que hagamos llegar al eminente maestro salmantino, a la par que la expresión de nuestra admiración por sus facultades, nuestro más entusiasta aplauso.

¡Bien por Bretón!

CARTA DE MADRID

Abril 2.

Alcance de noticias

Desde las nueve de la mañana, hasta la una de la tarde, ha permanecido el señor Silveira en la Presidencia, donde ha recibido varias visitas, entre ellas, las del marqués de Pidal, con quien ha celebrado una extensa conferencia.

Con la solemnidad de costumbre se ha celebrado esta mañana, en Palacio, capilla pública, á la que han asistido Su Majestad y Altezas Reales.

Toda la tarde ha reinado gran animación en esta Corte, á la cual han contribuido la esplendidez del día y la apertura de la temporada de toros. Los círculos políticos

y de información han estado, por el contrario, desiertos.

Antes de regresar á Washington los delegados americanos, se decretará la disolución de la asamblea cubana y del ejército rebelde.

Nueva York 2.—Otra telegrafía diciendo que Mac Arthur ha enviado un destacamento al lado del ferrocarril de Calumpic, donde los insurrectos se habían retirado. Los yanquis se dedicarán ahora á fortificar las posiciones situadas más allá de Malolos y la vía que pasa por dicho punto. La salud de las tropas es excelente, aunque son frecuentes entre las mismas los casos de apoplejía.

Londres 2.—Ha causado gran impresión la muerte del teniente inglés Mauricio Bell, que combatía en el ejército belga del Congo. Guarneciendo un punto del interior, fué á reprimir un alzamiento de indígenas, cogiéndole en la manigua, donde se defendió como un león, matando á 11 de sus contrarios, pero con una herida grave en la espalda, quedó en poder de los rebeldes. Una columna, que salió en su busca, ha descubierto que se comieron los indígenas el cadáver, mandando trozos como trofeos á diversas ciudades.

Bayona 2.—Mañana se verificará una gran cabalgata y concurso de coches y carros de flores y un espléndido lunch en obsequio del rey Oscar II de Suecia.

AGENCIA ALMODOBAR.

RETIRADA

Ayer tarde fué repartida profusamente en esta ciudad, la siguiente hoja:

«A los electores del distrito de Salamanca»

Persuadido de que las futuras elecciones de diputados á Cortes han de verificarse con los mismos amaños, con las mismas coacciones, por los mismos procedimientos de que reniegan á una todos los ciudadanos honrados; deseando evitar que la lucha que sostenemos el señor Maldonado y yo de lugar á una serie de antagonismos dentro de la capital y su distrito, que serían muy perjudiciales para el bien de todos; de acuerdo con el Comité que presido, he decidido retirar mi candidatura para Diputados á Cortes, dando las gracias á todos los electores que, desde luego, se me ofrecieron, brindándome con su voto é influencia.

Salamanca 2 de Abril de 1899.—Policarpo García Morales.

Veinticuatro horas antes, lamentando que la lucha entre los señores Maldonado y García Morales, los dos personas dignísimas y de grandes simpatías, crease antagonismos y profundas disidencias entre los amigos de ambos candidatos, aconsejábamos al segundo una resolución como la que ha tomado.

Hoy sólo hemos de añadir, con la mayor sinceridad, que el acto realizado por el señor García Morales, inspirándose en móviles tan nobles como levantados, le honra en grado sumo y acrecienta sus muchos merecimientos como salmantino, amante de su país.

La última conquista

Pedro Dolstín, joven de unos 23 años, estaba pagado de sí mismo.

Crejase un Adonis, y si á creerle íbamos, no había mujer en la ciudad de la que no pudiera contar favores que en nada las favorecían.

Una tarde nos hallábamos en la terraza del café Continental varios amigos, entre los que se encontraba Dolstín, llevando á mal traer las honradas canas del marqués de Morton, casado en segundas nupcias con una joven de irreprochable hermosura, cuando vimos aparecer de un caprichoso labdo una rubia en extremo encantadora y de una elegancia sorprendente.

Entróse presurosa en el café y el carruaje siguió su camino.

Visto ello por Hernán Cortés (así ll-

mábamos por irrisoria analogía á Pedro), sin darnos siquiera las buenas tardes, nos dejó apresuradamente.

Seguímosle con alguna prudencia y al bajar de la terraza vimos al demonio de Dolstín al lado de la que bajara poco antes del landó.

Comióse la partida, como se suele decir, nuestro venturoso amigo, y pagando inmediatamente el servicio, dió el brazo á la joven y alejándose de café.

III

Rehusamos seguirles—aunque él en nuestro caso no hubiera hecho otro tanto—y decidimos esperar algún tiempo por si volvía presto y nos refería la aventura.

Una hora habría transcurrido desde que le vimos alejarse del brazo de la incógnita rubia, cuando entró azorado Enrique Grantó, nuestro común amigo, y acercándose atolondradamente á donde nos hallábamos, nos preguntó:

—¿No saben ustedes lo que ocurre? ¿Ignoran lo que acaba de sucederle á Pedro Dolstín?

Estas preguntas nos helaron la sangre en las venas, é instintivamente auguramos un fin desastroso á la aventura de nuestro calavera amigo.

—Nada sabemos—respondimos no menos confusos que él demostraba estarlo—sino que ha poco marchóse de aquí del brazo de una joven rubia que no conocemos.

—Pues, sabed, amigos míos—prosiguió Grantó acogojadísimo—que nuestro amigo Pedro Dolstín acaba de ser asesinado en el cercano bosque de Beltovey Grau.

Hicimos mil preguntas al dador de tan funesta nueva, pues al fin y al cabo Dolstín era un buen amigo, pero solo nos supo responder que Pedro intentó violentar en el bosque á la desconocida y que ésta, no pudiendo defenderse con las manos, le había atravesado el corazón de una puñalada, y huido aceleradamente.

Por más pesquisas que practicó la policía, resultaron del todo infructuosas, es decir, del todo no, porque cerca de donde yacía exánime el cuerpo de Pedro Dolstín, encontraron á dos hombres que fueron llevados á la cárcel codo con codo, en clase de presuntos autores de aquel asesinato.

Sin duda alguna pagarían ellos los vidrios rotos.

BLAS GIL.

Crónica local y provincial

En los días 8, 9 y 10 del mes actual, tendrán lugar en Tamames grandes fiestas para celebrar el retorno á sus hogares de los soldados de aquella localidad que han hecho las campañas de Cuba y Filipinas.

Además de funciones religiosas, consistirán aquéllas en una corrida de novillos, funciones de teatro en las que representarán los mismos repatriados, bailes y un banquete.

La banda de música de Ciudad Rodrigo ha sido contratada por el Ayuntamiento de aquella villa.

También á nosotros, como al *Noticiero Salmantino*, nos escriben desde Ciudad-Rodrigo sobre la cuestión electoral.

Peró las noticias que nos comunican, son diametralmente opuestas á las del colega.

Nos aseguran que, como el señor Díaz Agero cuenta con el apoyo de todos los diputados provinciales de aquel distrito, tanto conservadores como liberales; como es propietario en grande escala en el partido; como le ayudan muchas casas de la nobleza, que allí tienen numerosos colonos, y por último, como son cada día mayores las manifestaciones de adhesión que recibe de todos los pueblos, nadie duda de su triunfo.

Muy pronto será pedida la mano de la bella y distinguida señorita Pepita Mesonero, para el Abogado del Estado, don Marcelino Herrero.

Con este motivo regresará enseguida, de Madrid á Peñaranda, nuestro querido amigo, don Salvador Gómez de Liaño, tío de la novia.

Por la comisión de puestos del Ayuntamiento ha sido autorizada la colocación de dos cajones, para la venta de pan, á la entra-

da del arco del Toro por la Plaza de la Verdura.

Para los carruajes que proceden de la Plaza Mayor, descienden aquella rápida pendiente, el estorbo es grande, cuando traten de dar la vuelta, y el peligro no pequeño.

Por eso nos parece una imprudencia la concesión.

En Mogarráz, el Jueves Santo, al regresar el vecindario de rezar las cruces, realizóse un crimen en extremo raro, puesto que una moza dió muerte de un navajazo á un mozo, que la dirigió algunas bromas demasiado pesadas.

El Juzgado de Sequeros instruye el correspondiente sumario.

M. LUDENA

Cirujano dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid

Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales

Precios módicos

Rua núm 36.

Anoche salió para Madrid nuestro particular amigo, don Isidro Pérez Oliva.

Con motivo de este viaje, no falta quien suponga que renuncia á presentar su candidatura por el distrito de Béjar; pero lo cierto es, según nuestras noticias, que nada ha resuelto aún en este sentido.

En Villavieja ha fallecido la señora doña María García Blanco, á cuya familia expresamos nuestro sentimiento por su desgracia.

En algunos puntos de la ribera navarra, han comenzado á plantar ajos entre las cepas, en la creencia de que con esto libren á los viñedos de la plaga filoxérica y hasta se llega á atajar el mal de las viñas atacadas. Añaden, que el procedimiento ha dado resultado en la provincia de Zamora.

Ignoramos si se trata únicamente de una práctica completamente eficaz ó si, por el contrario, el ajo constituye un antidoto contra la filoxera. El caso es muy digno de estudio y merece la pena de llamar la atención de los peritos.

A 2.311 pesetas y 66 céntimos ascendió el importe de lo recaudado por derechos de consumos, el día 1º del corriente, en los fieltos de esta capital.

El sábado último se abrió al público la fonda recientemente instalada en la estación ferroviaria de Béjar.

En breve comenzará á publicarse en Madrid, bajo la dirección de don José Riquelme, la *Revista Vinícola Ilustrada*, periódico que, entre otros proyectos, tiene el de fundar una exposición permanente de vinos españoles, con el fin de procurar por este medio y otros que también pondrá en práctica, el fomento y desarrollo de la producción é industria vinícola de España.

La Dirección general de Agricultura ha pedido á los gobernadores de provincias relación detallada de las zonas que se consideren más apropiadas para el cultivo de la remolacha; la clase de semilla que dá mejor resultado, la cantidad de las cosechas recolectadas y el precio alcanzado por quintal.

Toros

La corrida de ayer no merece revista. Lo mejor de ella fué el ganado. Lo peor, la lidia. Lo más notable y raro, un picador, tirándose de cabeza al callejón cuantas veces el bicho intentaba acometer y dejando al penco que se entendiese con el cornúpeto.

El más pesado Murcia. Y el más paciente, el público. La entrada, regular. Un detalle. Presidió, con tan buena voluntad como escaso conocimiento de la dirección de lidia, el Inspector de la guardia municipal.

¿Y los conejales? No ocurrirá otro tanto en las corridas de feria.

No es cierto que, como ha dicho un periódico, el señor Gobernador haya hecho un viaje á Carbajosa con fines electorales. Tiene costumbre de pasear en carruaje todas las tardes y fué allá, como pudo ir á otra parte; visitó la casa consistorial y la

escuela, y no consintió que nadie le hablase de elecciones.

Esta es la verdad de lo ocurrido.

Durante todo el día del sábado no se hizo ninguna anotación en el Registro Civil de esta provincia.

Parece ser que se ha dado cuenta al Juzgado de que, en una alcoba de una casa de la calle de Bretón, ha sido enterrado un niño que nació muerto, y de cuya defunción no se dió cuenta en el Registro civil.

El hecho se nos dice que obedeció á ignorancia de los padres de la criatura y que no tuvo por objeto otro fin que ahorrarse molestias.

Bajo la presidencia de don Gustavo Tresgallo, han celebrado una reunión en el Circulo Mercantil de Valladolid, los comerciantes é industriales adheridos á la Cámara de Comercio de aquella capital, para proceder al nombramiento de Junta directiva.

Resultaron elegidos los señores siguientes:

Presidente, don Santos Vallejo; Vicepresidente don Gustavo Tresgallo; Tesorero, don Javier Gutiérrez; Contador don Juan García Gil; Secretario, don Santiago Alba; Vicesecretario, don Gregorio García; Vocales, don Vicente Moliner, don Luis Sainz, don Salustiano Garrido, don Dionisio Baroja, don César Silió, don Ricardo Canales, don Emilio Manso, don Eumento Puertas y don Julio Alonso.

Se nombró por unanimidad presidente honorario á don Juan Herrero Olea, y todos los elegidos tomaron posesión de sus cargos, hecho lo cual se levantó la sesión cuando eran las doce y media.

Asociándonos á la justa sorpresa que varios estimados colegas consignán en sus columnas, no podemos menos de llamar la atención, respecto á lo inexplicable que resulta el que, habiéndose encarecido en nuestro mercado nacional no solo los productos extranjeros, sino los del país, cuando los cambios internacionales se elevaron al 50 y hasta el 80 por 100; ahora que ya esos cambios han descendido al 20, no se hayan abaratado los productos, siguiendo el consumidor sin justificada causa pagando un sobreprecio que no debe, á los productores y comerciantes.

Sabemos que el viaje del señor Gobernador á Madrid no se relaciona con la cuestión electoral, sino que obedece al deseo de estar al lado de su señora, próxima á dar á luz.

Un toro bravo y el ganadero en peligro

De un hecho interesante y que pudo tener funestas consecuencias para un querido amigo nuestro, vamos á dar cuenta hoy á nuestros lectores.

Un hermoso toro de cinco años, colorado, bien puesto de cuerna, de la ganadería de don Teodoro Valle, había recibido una cornada hacía doce días, y con tal motivo, estaba separado de los demás en la dehesa de Villanueva de Cañedo, donde pasta todo el ganado bravo y vive el ganadero.

El miércoles último, salió éste á dar una vuelta por el monte, y al bajar una ladera, en la cual hay varias matas de carrasco espeso, se encontró de manos á boca con el toro herido, que estaba echado detrás de una mata.

Verle el toro, levantarse como un rayo y lanzarse en su persecución, todo fué uno; nuestro amigo corrió con el objeto de ganar una de las encinas de las muchas que hay en aquel terreno, pero al llegar á ella, comprendió que no podía subir porque se veía cogido por el toro, y se tiró al suelo entre unos carrascos y espinos que había al pié del tronco.

El toro empezó á darle derrotes hasta el número de ocho ó diez, y después de destrozarle toda la ropa, sin conseguir herirle, apoyó las manos en su cuerpo y volvió á embestirle; en esta posición se encontraba el toro, cuando un perro de presa que acompañaba al ganadero, al ver á su amo en tal disposición, empezó á morder al cornúpeto en las nalgas, obligándole á brincar por cima de nuestro amigo Valle, y volviéndose otra vez á él, arrancó y le tiró otros tres derrotes, uno de los cuales le causó una pequeña herida en la cabeza, destrozándole en otro, el cuello de la marinería.

El ganadero, que apesar del peligro en que se encontraba, no había perdido la serenidad, se apercibió de la presencia del perro, y gritando con todos sus pulmones, "Sagasta al toro", que así se llama el perro, éste se lanzó á apresar al animal en el hocico, y aunque no lo consiguió, le dió tres ó cuatro mordiscos, lo que fué bastante para que el bicho se alejara de aquel sitio.

Nuestro amigo se fué á casa casi en cueros, pues el toro le había destrozado toda

la ropa, con varios arañazos de los espinos y los carrascos, y con una herida leve y otras erosiones de escasa importancia.

Hoy, pasado el susto, está afortunadamente bueno y sano.

El toro murió al día de resultas de la cornada.

Mercados

Precios corrientes en Salamanca en el día de ayer

Cereales

Trigo candeal, rentas (panera) 45 rs, fanega
Id. id. corriente (s/v). 44 las 94 libras
Id. rubión id. id. 47 id.
Id. barbilla id. id. 43 id.
Centeno. á 28,90 libs.

Tendencia sostenida.

Valladolid 2.

Hoy han entrado en los almacenes generales de Castilla 180 fanegas de trigo, que se cotizaron 44'50 á 45'50 reales las 94 libras (25'72 á 26'30 pesetas los 100 kilos ó 20'28 á 20'76 pesetas hectolitro).

Guijuelo 1.º.

Los precios en este mercado han sido los siguientes:

Trigo, de 43 á 44 rs. fanega.
Centeno, de 27 á 28.
Cebada, de 24 á 25.
Algarrobas, de 24 á 25.
Garbanzos, de 75 á 120.
Patatas, á 3 reales arroba.
Vino blanco de Castilla, á 22 reales cántara.
Idem tinto serrano, á 16.
Vinagre de id., á 14.
Aceite, á 45 reales arroba.
Jabón, de 30 á 34.
Tiempo bueno.
Tendencia de los granos floja.
Se han puesto á la venta 200 reses y se han vendido 90 á buenos precios.

Cantalapiedra 2.

Los precios que han regido en el último mercado son los siguientes:

Trigo, de 43 á 43 1/2 reales las 94 libras.
Centeno, de 26 á 27 las 92.
Cebada, de 20 á 21 la fanega.
Algarrobas, de 23 á 24.
Harina de 1º, á 17 reales arroba.
Idem de 2º, á 16.
Idem de 3º, á 15.
Han entrado 460 fanegas de trigo, 80 de centeno, 40 de cebada y 30 de algarrobas.
Compras, encalmadas.
Tiempo, bueno.
Aspecto de los campos, bueno.

Medina 2.

Los precios que han regido en este mercado son los siguientes:

Trigo, á 44 1/2 rs. las 94 libras.
Centeno, de 25 á 26 las 92.
Cebada, de 19 á 20 fanega.
Algarrobas, á 24.
Guisantes, á 30.
Garbanzos, de 90 á 160.
Harina, de 17 á 20.
Patatas de 5 á 6.
Ovejas emparejadas, de 90 á 100.
Corderos, de 28 á 40.
El ganado portugués, de 26 á 28.
Vino blanco, de 14 á 18 reales cántara.
Idem tinto, de 12 á 16.
Vinagre, de 12 á 16.
Aceite, á 43 rs. arroba.
Jabón, de 30 á 34.
Entradas de trigo regulares, así como de granos menores. Grande en garbanzos.
El mercado de ganado lanar tomando animación.
Temporal superior, aunque bastante calor.

Ledesma 2.

Los precios que han regido en este mercado, son los siguientes:

Trigo, de 43 á 45 reales fanega.
Centeno, de 26 á 27 id., id.
Cebada, de 23 á 24 id., id.
Algarrobas, de 26 á 27 id., id.
Garbanzos, de 90 á 130 id., id.

TELEGRAMAS

Espanoles y tagalos

Madrid 3.—Se asegura que gran número de jefes y oficiales del ejército español, que se hallaban prisioneros de los filipinos, han ingresado en aquel ejército, negándose á volver á España hasta que termine la campaña.

Su exasperación contra los americanos y la situación porque atravesaban, obligáronles á tomar tal determinación.

El Gobierno dice que, individualmente, son dueños de buscar su manera de vivir y que los causantes de tal determinación son los americanos, que no los rescataron antes de romperse las hostilidades.

En los Estados Unidos atribuyese á la acertada dirección de nuestros oficiales la vigorosa resistencia de los tagalos.

Nuevas tropas

Madrid 3.—El presidente McKinley ha ordenado al general Otis forme algunas guerrillas de tropas indígenas en la isla de Luzón, para entretener la guerra durante la época de las lluvias.

La prensa norteamericana censura tal acuerdo, y recuerda que á España la traicionaron los soldados del país, é igual procedimiento seguirán con los americanos.

Más siniestros

Madrid 3.—A más de la pérdida del «Stella», hay que registrar la de otros tres barcos en el Canal de la Mancha á consecuencia de las nieblas de anteayer.

El vapor «Heathpoll» se fué á pique, después de un choque con otro, ahogándose ocho hombres de la tripulación.

El «Mary Beatrice» chocó contra el muelle de Boulogne, sufriendo grandísimas averías; y por último, un barco de pesca se perdió, ahogándose los seis hombres que lo tripulaban.

La salud del Papa

Madrid 3.—Dicen de Roma que Su Santidad continúa bastante molestado de la herida que tiene, en la que ha sido necesario hacerle una nueva operación.

El estado de debilidad del ilustre enfermo inspira serios cuidados.

Los presupuestos

Madrid 3.—El ministro de Hacienda estudia los presupuestos de ingresos que se propone reforzar á todo trance.

Muéstrase muy disgustado por la pasividad con que secundan sus planes sus compañeros de gabinete.

Los ministros de la Guerra y Marina resistense á introducir economías en sus respectivos departamentos.

El señor Imaz opónese á cerrar dos astilleros, como proponía el señor Villaverde.

La deuda se arreglará el próximo mes de Mayo, haciendo algunas operaciones sobre el amortizable y gravando el cupón con un impuesto especial.

Se ha desechado el propósito de la conversión anunciada.

AGENCIA ALMODOBAR.

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA 4 DE ABRIL.

San Isidoro, obispo.
Catedral.—Por la mañana misas rezadas en la capilla de San Antonio. Comienzan los trece martes en honor del glorioso Santo de Padua.

RICARDO NIÑO

CIRUJANO-DENTISTA

Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones principal
Desde el 15 de Marzo, Plaza Mayor, 36 principal

GARDENAS

15, SAN PABLO, 15

Bailes mundos de primera. Maletas desde cuatro pesetas en adelante. Gran surtido en todos los artículos de sillero y guardacionero. Artículos de viaje y caza. Guardacioneros para toda clase de carruajes.

15, San Pablo, 15

SOROS

GRAN INVENTO

D. Vicente Ruiz, director del Gabinete acústico, Mayor, número 28, Madrid, ha inventado el modo de dar oído á los sordos sin operar, por lo que S. M. la Reina, le ha concedido Real privilegio. Tiene consulta todos los días, de once á tres, y el Sr. Ruiz remite prospectos gratis á quien los pida, mandando sello para contestar: CALLE MAYOR, NUM. 28 MADRID



LEED

TODAS LAS SEMANAS

“VIDA NUEVA,”

El más barato y el de más cantidad de texto de todos los semanarios españoles.

Redactores: Eusebio Blasco, Vicente Blasco Ibáñez, Mariano de Cavia, Alfredo Calderón, Nicolás Estébanes, Enrique Huria, José Nakens, Jacinto Octavio Picón, Benito Pérez Galdós, Dionisio Pérez, Pio Quinto, Rodrigo Soriano y Zeda.

PRECIO DEL NÚMERO: 10 CÉNTIMOS

De venta en los siguientes puntos: Salamanca, don Marcelino Rodríguez (redacción del Noticiero).—Vilgudino, don Manuel Redondo.—Ciudad-Rodrigo, D. Clemente Guimaraid.—Béjar, don Pedro Márquez.—Peñaranda, don Atanasio Martín. Se desean corresponsales en los demás pueblos de esta provincia. Pídanse números de muestras, á la Administración

MONTERA, 51, MADRID

—5—2—

SEARRIENDA

un piso principal en la calle de Ramos del Manzano números 29 y 31, con escusado y aguas.

Darán razón, Plaza Mayor número 13. SENEN MARTIN

LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios á prima fija. Domiciliada en Barcelona y fundada en el año 1.865.

CAPITAL Y RESERVAS 30.000.000 Comisionado principal en esta provincia, D. Baldomero Miranda Oficinas: Bermejeros, núm. 50, pral.

15—a—13

SE VENDE BARATA

la casa núm. 13 de la calle Varillas, tiene escusado y pozo, renta 3.000 reales. Para tratar, en la misma darán razón. 15-a 3

Salamanca.—Imp. de Núñez

Precios económicos

SECCION DE ANUNCIOS

Precios económicos

GARBANZO superior para la siembra, desde 65 reales hasta 200 la fanega.

ABONOS especiales para todas las sementeras de primavera.

MAIZ para simiente a 34 reales fanega.

MIRATE HIJO
Salamanca

CASA DE PRESTAMOS

LA MAS ANTIGUA EN SALAMANCA

Esta acreditada casa, á cargo de Cecilia Zapata, hace préstamos sobre ropas, alhajas y demás efectos, con prontitud y reserva como tiene acreditado.

Calle del Lucero, núm 3

(Casa de la Vicaría)

Frente al Convento de Santa Clara

EMIGRACION

A LA

América del Sur (Brasil)

PASAJES GRATUITOS

para los Estados del Pará, Rio de

Jainero y San Pablo

Para cuantos informes se precisen, dirigirse con sellos, para contestar, al agente general D. CANDIDO DALAMA, Villar de Peralonso, provincia de Salamanca.

Facilita pasajes de pago para los puertos del Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Perú, Chile, México, Puerto Rico y Habana, de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clase. Correspondencia diaria con las casas consignatarias de Coruña, Vigo, Oporto y Lisboa, quien informará á correo seguido.

No se contestará á las cartas que no acompañen sellos.

BERNARDO CACHORRO

Interesa á todos saber que esta casa vende todas las existencias de calzado de la actual temporada á precios de fábrica.

Brodequí y bota cartera abrigo señora, á 8 pesetas par.

SE VENDE

la casa núm. 13 de la calle Azafrañal, compuesta de planta baja, principal y segundo, corral, jardín y pozo. En la misma darán razón.

ALMONEDA

en la Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1

MUEBLES USADO

En esta acreditada casa encontrarán gran surtido de muebles al alcance de todas las clases de fortunas y entre ellos los siguientes:

Sillerías para sala y gabinete, armarios para comedor, roperos, librerías, grandes zafra para aceite, bancos para escuela, cómodas, armarios de luna, mesas para escritorio, catres, tinajas, esteras, lavabos para señora, gran surtido de espejos, sillas de todas las clases, mesas para comedor, pianos verticales y de mesa, camillas é infinidad de artículos que se dejan de enumerar.

Se compran toda clase de muebles, bien sea por trasladarse sus dueños, ó por querer reponerlos.

Se componen roturas de cristal y porcelana. No confundirse, Plazuela de Santa Eulalia.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION

para señoritas

bajo la advocación de

Nuestra Señora del Pilar

Método con Real privilegio

Método con Real privilegio

dirigida por la inventora

doña María Ibero de Flores

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones por medio de reglas fijadas sin necesidad de patrones de los periódicos de moda para toda clase de prendas, para señoras como para niños y ropa interior para caballeros.

Cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas.

También se les instruye en los figurines.

Clase especial para la carrera de profesora.

Clase diaria á excepción los de Jueves por la tarde. También se admiten internas.

Horas de clase, de nueve á doce de la mañana, y por la tarde, de dos á cinco.

La entrada, por la escalerilla de San Martín.

Plaza Mayor, n.º 27, 2.º

¿Dónde se viste elegante?

EN LA SASTRERIA DE

A G U S T I N C E A

¿Dónde está? En la calle de Zamora, núm. 2.

¿Tiene géneros? Muy bonitos, de novedad y un corte superior, que agrada al más exigente. Oficiales no hay que decir, los mejores.

Probad y os convenceréis, tanto en precios, como en lo ya expuesto.

VAN A LLEGAR LOS GENEROS DE VERANO

SE DAN LECCIONES DE CORTE

!!! O C A S I O N !!!

En el comercio de paños de SENEN MARTIN, Plaza Mayor, número 13, se realizan las existencias de los géneros de invierno á precios sumamente económicos, como también hay rebajas de consideración en los de la presente temporada, siendo clases riquísimas y de gustos poco comunes.

Los Merinos y estambres para hábitos de sacerdote, se rebajan aún de los precios antiguos. Hay Felpas de seda, Tricots, Estambres finos Chevick, Gergas, Vicuñas, Pate-

nes, Lanillas, Panas, Fajas y otros artículos. No comprar sin antes visitar esta casa, donde compraréis mucho más barato que en otras.

13, PLAZA MAYOR, 13

Senén Martín